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I.INTRODUCCIÓN

En la comunicación se recoge la experiencia desarrollada en el aula con alumnos de 2º de la Diplomatura de Maestro en la asignatura "Conocimiento del Medio Natural, Social y Cultural. La asignatura tiene una parte teórica y una parte práctica.

En la parte práctica los alumnos tienen que realizar un Módulo Instruccional sobre el Parque de la Taconera siguiendo las técnicas instruccionales del Diagrama "V" y los Mapas conceptuales y utilizando el programa informático Cmap Tool.

  II.- LOCALIZACIÓN E INFORMACIÓN DEL PARQUE DE LA TACONERA. 

Aunque la palabra Taconera quiere decir de  puertas hacia fuera, es decir lo que en Pamplona se ha llamado siempre fuera puertas, hoy los jardines de la Taconera o el parque de la Taconera  se encuentran dentro del zona urbana, muy cerca del Casco Antiguo en la confluencia de la Avenida de Guipuzcoa(carretera de San Sebastián) y la Avenida de Pio XII (carretera de Logroño). Pero no siempre ha estado dentro de la ciudad. Con el paso del tiempo Pamplona ha ido acercándose a este entrañable lugar, que constituye hoy  un autentico pulmón de la ciudad.

Mientras existieron las murallas medievales, la Taconera era un campo áspero, lleco, cubierto de matas y hierbas y aunque hay constancia de gastos municipales destinados al cuidado de los árboles situados en ella, no se sabe con exactitud como era la Taconera en esta época.

Hagamos un poco de historia

 En 1.571 se inicia con la construcción de la ciudadela la modernización y ampliación de las fortificaciones de Pamplona.

A finales del S.XVI cuando se derriban las murallas viejas y se procede al relleno de los fosos,  se estableció la plena continuidad espacial entre la ciudad y los campos de la Taconera que, con la construcción de las nuevas fortificaciones, prolongada durante todo el S.XVII, quedó definitivamente limitada por el recinto amurallado.

En el S:XVII se relizan inversiones dedicadas a la conservación y cuidado de sus árboles y a la instalación de bancos. Es en esta época cuando  se fue configurando el parque de la Taconera . Los portaleros fueron los encargados de mantener el parque que  a lo largo de la centuria fue provisto de árboles y bancos dando así un paso más en el largo camino recorrido hasta convertirse en lo que es hoy en día.

Pero fue en el siglo XIX (1829-30) al plantarse el primer parterre cuando comenzó la historia de la Taconera como jardín.  El Párroco de San Nicolás escribe en el libro de Bautizos “hoy han empezado a plantarse los nuevos jardines”. El comentario se refiere sin duda a los jardines de la Taconera pero no se sabe a que parte en concreto. Según J.J. Arazuri (cit. en Iriarte y Sagúes, 1986), serían los más cercanos a San Lorenzo, pero los planos de Pamplona de la última mitad del siglo parecen indicar que el esfuerzo embellecedor se concentró en la zona más cercana  a las murallas. Esta apreciación podría apoyarse en el testimonio de algunos viajeros que refiriéndose al animado Paseo de la Taconera, hablan de las magníficas vistas que de él se disfrutaban. Es también probable que en esta época los jardines mantuvieran su carácter de arboleda más o menos acondicionada para su utilización como espacio de Paseo y estancia sin que pudiera hablarse propiamente de jardines.

En el plano de Pamplona de Cía de 1866, la zona norte de la Taconera aparece ya claramente configurada como un parque de trazado prácticamente idéntico al actual, con tres paseos principales que confluyen en el baluarte de Gonzaga, en el Mirador y con otros paseos secundarios uniéndolos en diagonal. El realizado por Cañal en 1882 es idéntico a los dibujados por Cia.

En el siglo XX se produce una nueva etapa de embellecimieno y ampliación de los jardines. Aunque existieron varios proyectos en los primeros años del siglo XX, no será hasta los años 40, con Victor  Eusa como arquitecto   municipal, cuando se consigue una gran parte de las ampliaciones de los jardines. 

En esta época, además del proyecto de puente para comunicar la Taconera con la Plaza de la O, se realiza el proyecto de pérgolas en el Baluarte de la Taconera, las escaleras de bajada al foso en la misma zona, y numerosos pequeños proyectos de embellecimiento diseminados por los jardines, así como el pequeño pabellón de servicios conocido como el Paraguas en la zona del Bosquecillo. 

 También en estos años se acondicionan los jardines desde Vistabella hasta Larraina, que desde los años treinta existía ya  como zona deportiva de uso privado. Y en 1950 después de la construcción del edificio del servicio de Parques y Jardines se instala el monumento a Gayarre.

En la década de los 60, tras modificar el Plan General de 1957, se autoriza la construcción de un hotel que acabaría ocupando la mitad del Bosquecillo hasta entonces plenamente integrado en el conjunto de la Taconera y un restaurante en la zona de Vistabella.  En esta misma zona y tras la apertura de la Avenida del Ejército se construyen las instalaciones deportivas del Club Mola. Todas estas intervenciones suponen una alteración de lo que en un  principio se había pensado para los Jardines de la Taconera, proyectada como una zona de ocio y disfrute para la ciudad, en un entorno accesible y que podía servir de unión entre el Casco Antiguo y el Tercer Ensanche (Barrios de San Juan e Iturrama).

Y a pesar de que en los años 60 y también en la década de los 70 se realizan algunas actuaciones positivas como la instalación de algunas especies autóctonas en un intento de crear un pequeño zoológico o la instalación de un parque infantil, lo cierto es que en esos años los jardines se presentan bastante deteriorados.

Sin embargo en la actualidad y tras un proyecto de remodelación
 realizado a finales de los años 80, la Taconera se puede considerar como uno de los parques más bonitos y mejor cuidados de Pamplona, visitado no sólo por sus habitantes sino también por todos los turistas que se acercan a la ciudad. La variedad de árboles, arbustos y plantas, los animales: aves y mamíferos instalados en los fosos, permiten a los visitantes disfrutar de la naturaleza dentro de un entorno urbano, bien conservado, limpio y con instalaciones como bancos, fuentes y servicios. Han sido estos criterios los que se han tenido en cuenta en un estudio realizado por la revista Consumer que considera al parque de la Taconera como uno de los mejores de España. 

III.- LAS NUEVAS TECNOLOGÍAS: UNA AYUDA PARA LA ELABORACIÓN DE UN MÓDULO INSTRUCCIÓNAL SOBRE EL PARQUE DE LA TACONERA.

1.Elaboración del Módulo Instruccional

La elaboración de un Módulo Instrucciónal es un trabajo práctico que los alumnos de la Diplomatura de Maestro de las especialidades de Infantil, Musical y Lengua Extranjera tienen que realizar dentro de la práctica de la asignatura de Conocimiento del Medio Natural, Social y Cultural.

Elegimos como temática el Parque de la Taconera ya que se trata de un parque accesible, situado en las proximidades del centro de la ciudad, que integra las características de un entorno natural, social y cultural y muy poco rentabilizado desde el punto de vista didáctico y pedagógico.

Se puede considerar como un ecosistema urbano que permite, no sólo la formación de hábitos de trabajo científico como observación de los distintos elementos del parque, relación de esos elementos con el medio natural, formulación de cuestiones, sino también el desarrollo de una serie de conductas y actitudes  positivas que les lleven a cuidar y respetar todos los componentes del parque. A través del estudio del Parque de la Taconerá el alumno aprenderá también a respetar y amar la naturaleza.

El módulo instrucciónal lo concebimos como una secuencia de actividades de aprendizaje basadas en un soporte teórico que darían respuesta a una cuestión central. La cuestión central surge a través de la reflexión sobre el conocimiento del Parque, sobre la epistemología geográfica e histórica y sobre las teorías que tratan de explicar el aprendizaje significativo.

A partir de estas reflexiones el alumno seleccionará una serie de conceptos sobre los que diseñará las actividades pertinentes que darán respuesta a la cuestión central. Es aquí donde los alumnos empiezan a familiarizarse con la técnica instruccional del mapa conceptual porque como dicen González y Novak (1996), los mapas conceptuales ayudan al que aprende a hacer más evidentes los conceptos clave o las proposiciones que se van a aprender a la vez que sugiere conexiones entre los nuevos conocimientos y los que ya sabe el alumno.

En este trabajo los alumnos siguen una metodología basada en la actividad grupal y el trabajo autónomo. Esta dinámica de trabajo permite la interacción y comunicación de significados posibilitando la construcción activa de conocimiento.

2. Programa informático CMAP TOOL

Para la elaboración de los mapas conceptuales los alumnos cuentan con un programa informatico diseñado por el Profesor de la Universidad de West Florida, Alberto Cañas. Es un programa que permite entre otras cosas construir, compartir y criticar conocimientos basados en mapas conceptuales.   

Una vez puesto de manifiesto que los Mapas concetuales contribuyen al AS y nos sirven para la construcción de conocimientos, hoy en día disponemos de un buen software de ordenador para la construcción de los MMCC, de gran efecto motivador para los alumnos. Este software ha sido creado en el prestigioso Institute for Human and Machine Cognition (IHMC) de la University of West Florida, y que puede obtenerse para fines educativos y sin ánimo de lucro en la siguiente dirección electrónica: http://cmap.coginst.uwf.edu/. Este programa esta dentro de un proyecto de investigación dirigido por Alberto Cañas que tiene como objetivo el desarrollo de nuevas tecnologías que faciliten la construcción y compartición de modelos de conocimiento.

 Las herramientas integran nuevas y variadas tecnologías con enfoques modernos de educación, y de navegación y organización de información. Se propone el uso de modelos de conocimiento, basados en MMCC, como infraestructura para la creación de ambientes multimedia, tanto por estudiantes como por maestros/profesores, científicos y expertos. Las herramientas de software, basadas en un enfoque constructivista del aprendizaje, permiten al usuario construir MMCC, conectarlos entre sí mediante enlaces con significado, y complementar las proposiciones con otros medios como imágenes, vídeo, fotos, gráficos, texto, páginas Web, etc. 

 La flexibilidad de la herramienta ha permitido su aprovechamiento por usuarios de todas las edades, desde niños pequeños hasta profesionales, en educación en el aula y educación a distancia, desde la escuela hasta centros de investigación (Cañas et al.). 

Nuestros alumnos elaboran el Módulo Instruccional utilizando este software para la realización de MMCC complementándolos con otros medios como imágenes, vídeos y fotos del parque de la Taconera, textos, páginas web, etc.
Nosotros contamos con experiencia para poder afirmar la eficacia de este software, no sólo a través de la enseñanza, sino también por medio de la participación en un proyecto de investigación subvencionado por el Gobierno de Navarra y codirigido por los Profesores FERMÍN GONZÁLEZ (UNIVERSIDAD PUBLICA DE NAVARRA, ESPAÑA) y ALBERTO CAÑAS (UNIVERSIDAD DE WEST FLORIDA, EEUU) (Proyecto Gonca).

En la enseñanza llevamos 4 años utilizando el programa Cmap Tool con nuestros alumnos y los resultados de los trabajos presentados por estos son extraordinarios como podemos ver en algunas ejemplificaciones que se incluyen en esta comunicación. 

A través del proyecto de investigación y utilizando el  mismo programa estamos elaborando módulos multimedia sobre temas de conocimiento del medio natural, social y cultural, no lineales y susceptibles de ser utilizados en distintos niveles educativos navarros.

La construcción de los MMCC en el ordenador (PC, Macintosh o diversas versiones de Unix) es fácil. Mediante un editor de uso sencillo, el usuario construye su mapa conceptual y relaciona los medios (vídeo, imágenes, sonidos, mapas, etc.) y sus iconos con los nodos (conceptos). La arquitectura distribuida del sistema permite que los diversos medios y mapas se almacenen en diferentes servidores en una red, y que puedan accederse desde cualquier nodo en la red. Aprovechando la extensión y omnipresencia de Internet, se puede entonces construir sistemas multimedia accesibles desde cualquier lugar del mundo. El programa está escrito en Java lo cual implica que puede ser ejecutado en cualquier plataforma de ordenador (Windows, Macintosh, UNIX, etc.). 

Desde el punto de vista pedagógico, la construcción de proyectos por parte de los estudiantes usando esta herramienta ataca un problema común provocado por el fácil acceso a Internet: son tantos los recursos disponibles sobre cualquier tema, que para el estudiante es sumamente sencillo copiar y pegar imágenes, texto, etc. en su propio documento, sin verdaderamente haberle dedicado tiempo a comprender el tema. Sin embargo, si el estudiante debe organizar los recursos mediante MMCC, es sumamente difícil que construya un mapa correcto si no tiene un buen dominio del tema 

Las herramientas son sumamente flexibles, y entre sus usuarios se encuentran desde niños de educación primaria en Latinoamérica, hasta científicos de la NASA Los estudiantes, además de construir sus MMCC para demostrar gráficamente su conocimiento sobre un tema específico, colaboran electrónicamente entre sí en la construcción de sus mapas, los complementan con imágenes, vídeo, texto, etc.

3. Ejemplificaciones de Modulo Instruccional.
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En 1986  se realiza un anteproyecto arquitectónico de remodelación del Parque de la Taconera dirigido por la arquitecta Edurne Iriarte y los Ingenieros Miguel Iturralde y Rafael Sagües en el que para facilitar su análisis se dividen los jardeines en tres sectores: Sector 1. Antiguos Jardines. Sector 2. Ampliación sobre la muralla Norte y Sector 3. Zona de Antoniutti.

En 1.944 parece que se construye el actual edificio del servicio de Parques y Jardines. En 1.950 se instala el monumento a Gayarre. En 1.961 el Hotel Tres Reyes ocupa la mitad del Bosquecillo. En el mismo año se construyen los nuevos jardines del Parque Antoniutti. En 1.963 se instala el Restaurante Vistabella. En 1.966 las antiguas instalaciones del club Mola van pasando a su emplazamiento actual que dividirá casi totalmente al conjunto de la Taconera. Parte de la avenida de Bayona que queda en Antoniutti se convierte en pista de patines. Desde los años 60 se fueron instalando en los fosos de la Taconera algunas especies de animales autóctonas en un intento de crear un pequeño zoológico. Al mismo tiempo se suprime el acceso a los fosos despues de ser restaurados. En el antiguo andén de bicicletas se instalarón 2 jaulas para aves y en la zona del Baluarte de la Taconera un pequeño Parque infantil. Este parque y la totalidad del borde de los fosos han sido pavimentados debido a problemas de encharcamiento. En los últimos años el parque de la Taconera está bastante abandonado.

  Sector: Antiguos Jardines.

Parece que estos jardines han ido haciéndose con el tiempo, pasando de la arboleda primitiva a alcanzar su carácter definitivo, ya a finales del siglo pasado, completándose en el S.XX.

Los jardines se organizan en torno a tres paseos que confluyen en la zona del puente Nuevo donde se situaba el antiguo Mirador sobre el río y el norte de la cuenca. El andén central más ancho conectaba con otro paseo que atravesando el bosquecillo establecía una relación muy directa con el Paseo de Sarasate.

Características: lo fundamental son los paseos, bordeados de grandes olmos. Los jardines situados entre ellos no responden a un criterio definido de jardin y son más bien una adaptación de las distintas ideas que desde el Renacimiento se han ido formulando.

Los parterres, definidos por pequeños setos son herencia quizá del jardín árabe. El trazado a base de sinuosidades, creando pequeñas sendas entre la vegetación y rincones recoletos, mezcla de especies autóctonas y exóticas parecen más bien derivados del pintoresquismo y falta de espacios. Hay también alguna pequeña influencia del jardín Francés: arbustos convertidos en cuerpos geométricos, plazoletas ocultas detrás de setos recortados.

Tiene el jardín hasta su "chinoiserie", un pequeño pabellón interpretación decimonónica de la pagoda china (antigua caseta de bicis). Hay también varios monumentos el dedicado a Hilarión Eslava, el de Julián Gayarre, el de Huarte de San Juan y hasta la Mariblanca.

En estos Antiguos jardines hay distintas zonas: la zona más cercana a la muralla mantiene el mismo espíritu ecléctico que es quizá el propio del jardín latino. Destacan sobre todo enormes coníferas. En esta zona se encuentra el emparrado, que nunca ha de faltar en un jardín mediterráneo: una pérgola de ladrillos con su fuente, excesivamente ensombrecida por la vegetación lo que impide que sea tan deseable como debiera. También en esta zona se encuentra el parque infantil.

Entre esta parte y la zona más antigua el desnivel se salva mediante una zona de parterres, interrumpidos cada cierto trecho por pequeñas plazoletas en las que se sitúan escaleras y rampa. En esta zona se instalaron hace pocos años unas jaulas para aves, que interrumpen la banda de parterres y que su diseño no corresponde al de la Taconera. El edificio utilizado por el Servicio de Parques y Jardines tampoco se adecúa al entorno. Junto al edifício está situado el quiosco de chucherias, construido en aluminio y chapa y que además está mal situado, afeando esta entrada a los jardines. Los principales problemas de esta zona son el encharcamiento y mal estado de conservación de los elementos del jardín tanto arquitectónicos como vegetales, además de la enfermedad de los olmos.  
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Mientras existieron las murallas medievales, la Taconera era un campo áspero, lleco, cubierto de matas y hierbas y aunque hay constancia de gastos municipales destinados al cuidado de los árboles situados en ella, no se sabe con exactitud como era la Taconera en esta época.

Hagamos un poco de historia

 En 1.571 se inicia con la construcción de la ciudadela la modernización y ampliación de las fortificaciones de Pamplona.

A finales del S.XVI cuando se derriban las murallas viejas y se procede al relleno de los fosos,  se estableció la plena continuidad espacial entre la ciudad y los campos de la Taconera que, con la construcción de las nuevas fortificaciones, prolongada durante todo el S.XVII, quedó definitivamente limitada por el recinto amurallado.

En el S:XVII se relizan inversiones dedicadas a la conservación y cuidado de sus árboles y a la instalación de bancos. Es en esta época cuando  se fue configurando el parque de la Taconera . Los portaleros fueron los encargados de mantener el parque que  a lo largo de la centuria fue provisto de árboles y bancos dando así un paso más en el largo camino recorrido hasta convertirse en lo que es hoy en día.

Pero fue en el siglo XIX (1829-30) al plantarse el primer parterre cuando comenzó la historia de la Taconera como jardín.  El Párroco de San Nicolás escribe en el libro de Bautizos “hoy han empezado a plantarse los nuevos jardines”. El comentario se refiere sin duda a los jardines de la Taconera pero no se sabe a que parte en concreto. Según J.J. Arazuri (cit. en Iriarte y Sagúes, 1986), serían los más cercanos a San Lorenzo, pero los planos de Pamplona de la última mitad del siglo parecen indicar que el esfuerzo embellecedor se concentró en la zona más cercana  a las murallas. Esta apreciación podría apoyarse en el testimonio de algunos viajeros que refiriéndose al animado Paseo de la Taconera, hablan de las magníficas vistas que de él se disfrutaban. Es también probable que en esta época los jardines mantuvieran su carácter de arboleda más o menos acondicionada para su utilización como espacio de Paseo y estancia sin que pudiera hablarse propiamente de jardines.

En el plano de Pamplona de Cía de 1866, la zona norte de la Taconera aparece ya claramente configurada como un parque de trazado prácticamente idéntico al actual, con tres paseos principales que confluyen en el baluarte de Gonzaga, en el Mirador y con otros paseos secundarios uniéndolos en diagonal. El realizado por Cañal en 1882 es idéntico a los dibujados por Cia.

En el siglo XX se produce una nueva etapa de embellecimieno y ampliación de los jardines. Aunque existieron varios proyectos en los primeros años del siglo XX, no será hasta los años 40, con Victor  Eusa como arquitecto   municipal, cuando se consigue una gran parte de las ampliaciones de los jardines. 

En esta época, además del proyecto de puente para comunicar la Taconera con la Plaza de la O, se realiza el proyecto de pérgolas en el Baluarte de la Taconera, las escaleras de bajada al foso en la misma zona, y numerosos pequeños proyectos de embellecimiento diseminados por los jardines, así como el pequeño pabellón de servicios conocido como el Paraguas en la zona del Bosquecillo. 

 También en estos años se acondicionan los jardines desde Vistabella hasta Larraina, que desde los años treinta existía ya  como zona deportiva de uso privado. Y en 1950 después de la construcción del edificio del servicio de Parques y Jardines se instala el monumento a Gayarre.

En la década de los 60, tras modificar el Plan General de 1957, se autoriza la construcción de un hotel que acabaría ocupando la mitad del Bosquecillo hasta entonces plenamente integrado en el conjunto de la Taconera y un restaurante en la zona de Vistabella.  En esta misma zona y tras la apertura de la Avenida del Ejército se construyen las instalaciones deportivas del Club Mola. Todas estas intervenciones suponen una alteración de lo que en un  principio se había pensado para los Jardines de la Taconera, proyectada como una zona de ocio y disfrute para la ciudad, en un entorno accesible y que podía servir de unión entre el Casco Antiguo y el Tercer Ensanche (Barrios de San Juan e Iturrama).

Y a pesar de que en los años 60 y también en la década de los 70 se realizan algunas actuaciones positivas como la instalación de algunas especies autóctonas en un intento de crear un pequeño zoológico o la instalación de un parque infantil, lo cierto es que en esos años los jardines se presentan bastante deteriorados.

Sin embargo en la actualidad y tras un proyecto de remodelación
 realizado a finales de los años 80, la Taconera se puede considerar como uno de los parques más bonitos y mejor cuidados de Pamplona, visitado no sólo por sus habitantes sino también por todos los turistas que se acercan a la ciudad. La variedad de árboles, arbustos y plantas, los animales: aves y mamíferos instalados en los fosos, permiten a los visitantes disfrutar de la naturaleza dentro de un entorno urbano, bien conservado, limpio y con instalaciones como bancos, fuentes y servicios. Han sido estos criterios los que se han tenido en cuenta en un estudio realizado por la revista Consumer que considera al parque de la Taconera como uno de los mejores de España. 







� En 1986  se realiza un anteproyecto arquitectónico de remodelación del Parque de la Taconera dirigido por la arquitecta Edurne Iriarte y los Ingenieros Miguel Iturralde y Rafael Sagües en el que para facilitar su análisis se dividen los jardeines en tres sectores: Sector 1. Antiguos Jardines. Sector 2. Ampliación sobre la muralla Norte y Sector 3. Zona de Antoniutti
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