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I. LOS INSTRUMENTOS DEL TRÁFICO MERCANTIL

1. LOS TÍTULOS-VALORES

LECCIÓN 1ª: Teoría general y nuevas tendencias de los títulos-valores.


I. Introducción: 1.- La circulación de los derechos y el título-valor. 2.- La teoría unitaria de los títulos-valores.


II. Concepto de título-valor: 1.- Formación progresiva del concepto. Definición. 2.- Caracterización de los títulos-valores. La incorporación del derecho al título y la función legitimadora. La literalidad y la autonomía.


III. La obligación incorporada a un título-valor: 1.- Naturaleza y fundamento de la obligación documental. 2.- Aspecto jurídico-real del título-valor.


IV. 1.- Clasificación de los títulos-valores: Títulos de crédito, de participación y de tradición. Títulos nominativos, a la orden y al portador. Otras clasificaciones. 2.- Los títulos-valores impropios. 3.- Figuras especiales: Carta-orden de crédito, tarjeta de crédito y los certificados de depósito.


V. La sustitución de los títulos-valores por anotaciones contables. 1.- La crisis de la función de los títulos valores. 2.- Los valores mobiliarios anotados en cuenta. 3.- La incidencia de los sistemas de representación informática sobre los efectos del comercio.

LECCIÓN 2ª: La letra de cambio. El libramiento de la letra.


I. La letra de cambio: 1.- Formación histórica de la letra de cambio. 2.- Concepto y caracteres. 3.- Función económica de la letra de cambio. 4.- Sistemas cambiarios.


II. La unificación internacional del Derecho cambiario: 1.- Antecedentes del movimiento de unificación: Las Conferencias de La Haya. 2.- La Ley Uniforme de Ginebra. 3.- Actuales tendencias en la unificación internacional.


III. La creación de la letra de cambio: 1.- La declaración cambiaria. 2.- La capacidad cambiaria. 3.- La representación cambiaria.


IV. La forma de la letra de cambio: 1.- Requisitos relativos al título. La denominación "letra de cambio". La fecha de expedición. El timbre. 2.- Requisitos relativos a las personas. El librador. El librado. El tomador. 3.- Requisitos relativos a la obligación cambiaria. La orden de pago de una suma determinada. El vencimiento. El lugar del pago: La domiciliación. 4.- Letra incompleta y letra en blanco. 5.- Cláusulas facultativas y cláusulas prohibidas. 6.- Duplicados y copias. 7.- Amortización de la letra.


V. Falsedad y falsificación de la letra.

LECCIÓN 3ª: La aceptación de la letra de cambio y la provisión de fondos.


I. La aceptación de la letra: 1.- Concepto y caracteres. 2.- Presentación de la letra a la aceptación. 3.- Forma de la aceptación. 4.- Efectos de la aceptación. 5.- Falta de aceptación: Protesto o declaración equivalente. La cláusula "sin gastos". 6.- La intervención en la aceptación. 7.- La cancelación de la aceptación.


II. La provisión de fondos: 1.- Concepto. 2.- La cesión de la provisión. 3.- Falta de provisión y letra de favor.

LECCIÓN 4ª: La circulación de la letra de cambio y el aval.


I. La circulación de la letra: Distintas formas de circulación de la letra. La cesión ordinaria.


II. El endoso: 1.- Concepto y clases. 2.- El endoso pleno. Naturaleza jurídica. 3.- Requisitos formales: Endoso completo y endoso en blanco o al portador. 4.- Efectos del endoso pleno. 5.- Endosos limitados: Endoso de apoderamiento y endoso de garantía. 6.- Endosos especiales. 7.- Transmisión ope legis de la letra.


III. El aval: 1.- Concepto y caracteres. 2.- Función económica. 3.- Naturaleza jurídica del aval. 4.- Clases de aval: Aval general y aval limitado. 5.- Elementos personales. 6.- Elementos formales. 7. Efectos del aval.

LECCIÓN 5ª: El pago de la letra.


I. El pago de la letra: 1.- Concepto y clases. 2.- El pago ordinario. La presentación de la letra al pago. 3.- Pagos especiales: Pago anticipado, pago parcial y pago en moneda extranjera. 4.- Efectos del pago. 5.- La renovación cambiaria.


II. La falta de pago y sus consecuencias: 1.- El protesto o la declaración equivalente. 2.- Concepto y funciones del protesto. 3.- Forma y requisitos del protesto. 4.- La notificación del protesto. 5.- La declaración equivalente. 6.- La cláusula "sin gastos". 7.- Las consecuencias del impago: Efectos del protesto y notificación del impago.


III. El pago extraordinario de la letra: 1.- El pago en vía de regreso. Concepto del regreso. 2.- Presupuestos legales del regreso. 3.- Ejercicio del regreso. Modos de ejercicio. La letra de resaca. 4.- Efectos del pago en vía de regreso. 5.- El pago por intervención.

LECCIÓN 6ª: Acciones y excepciones cambiarias.


I. Las acciones cambiarias: 1.- Concepto y clases. 2.- La acción cambiaria directa. Legitimación y presupuestos. Procedimiento y régimen jurídico. 3.- La acción cambiaria de regreso. Legitimación y presupuestos. Ejercicio de la acción. 4.- Prescripción y caducidad de la letra.


II. 1.- La acción causal. 2.- La acción de enriquecimiento cambiario.


III. Las excepciones cambiarias: 1.- Concepto y clases. 2.- Régimen jurídico.

LECCIÓN 7ª: El cheque y el pagaré.


I. El cheque: 1.- Concepto, antecedentes históricos y función económica. 2.- Analogías y diferencias con la letra de cambio. 3.- Unificación internacional de la regulación del cheque.


II. 1.- Requisitos formales. El cheque incompleto y el cheque en blanco. 2.- Requisitos sustanciales. La revocación del cheque. 3.- Relaciones derivadas del cheque. 4.- Modos de girar el cheque. 5.- La circulación del cheque. El endoso. 6.- El aval del cheque. 7.- Pago ordinario. 8.- Pago extraordinario y acciones que tutelan el pago. 9.- Prescripción y decadencia. 10.- Cheques especiales.


III. El pagaré: 1.- Concepto. 2.- Requisitos formales. 3.- Posición jurídica del firmante. 4.- El pagaré a un plazo desde la vista.

2. LOS CONTRATOS MERCANTILES

LECCIÓN 8ª: Las obligaciones mercantiles.


I. Las obligaciones mercantiles: 1.- La bipartición entre obligaciones civiles y mercantiles: criterios de distinción. 2.- La tendencia actual a la unificación del derecho de obligaciones. 3.- Fuentes de las obligaciones mercantiles.


II. Especialidades de las obligaciones mercantiles: 1.- El problema de la solidaridad mercantil. 2.- Las normas del Código de Comercio: carácter fatal de los términos. Exigibilidad de las obligaciones. Constitución en mora. 3.- La productividad de intereses.


III. Prescripción de las obligaciones mercantiles.

LECCIÓN 9ª: El contrato mercantil en general.


I. Especialidades de los contratos mercantiles: 1.- La perfección del contrato. Contratación entre ausentes. Contratación por teléfono y otros medios de comunicación a distancia. El silencio en la contratación mercantil. Contratación fuera del establecimiento mercantil. 2.- La forma de los contratos mercantiles. 3.- La prueba de los contratos mercantiles. La factura mercantil. 4.- La interpretación de los contratos mercantiles.


II. La contratación mercantil moderna: 1.- La autonomía de la voluntad y sus límites. Los contratos de adhesión. El problema de la protección del consumidor. 2.- El desarrollo de nuevas figuras contractuales.


III. Las condiciones generales de los contratos: 1.- Concepto y características. 2.- Función económica. 3.- Naturaleza jurídica. 4.- Régimen. 5.- Control.

LECCIÓN 10ª: El contrato de compraventa mercantil y figuras afines.


I. El contrato de compraventa mercantil. 1.- Consideraciones generales. 2.- La unificación internacional de las normas reguladoras de la compraventa.


II. La compraventa mercantil en nuestro Derecho: 1.- Concepto legal. Examen crítico de los artículos 325 y 326 del Código de Comercio. 2.- La calificación de la reventa.


III. Elementos del contrato. 1.- El consentimiento. 2.- El objeto: Modalidades de determinación del objeto y del precio en el tráfico mercantil.


IV. Contenido del contrato: 1.- La obligación de entrega y saneamiento. 2.- El pago del precio y el deber de recibir la cosa. 3.- La transferencia del riesgo.


V. Doctrina sobre la mora y el incumplimiento: 1.- Mora del comprador. 2.- Mora del vendedor. 3.- Rehuse y demora en el recibo de las mercancías. 4.- Consecuencias del incumplimiento.


VI. Contratos afines a la compraventa: 1.- El contrato de suministro. 2.- El contrato estimatorio. 3.- El contrato de permuta mercantil. 4.- La transferencia en créditos.

LECCIÓN 11ª: Mercado de valores y contratación bursátil.


I. El mercado de valores: 1.- Consideración general. 2.- Mercado primario y mercados secundarios. Mercados oficiales: Bolsas de Valores, Mercado de Deuda Pública en anotaciones en cuenta y Mercados de Futuros y Opciones Financieros. Mercados organizados. 3.- La Comisión Nacional del Mercado de Valores. 4.- Empresas de Servicios de Inversión. 5.- Fondo de Garantía de Inversiones. 6.- Servicio de Compensación y de Liquidación de Valores. 7.- Normas de conducta. 8.- Régimen de supervisión, inspección, y sanción.


II. La contratación bursátil: 1.- El contrato bursátil. 2.- Clases de operaciones: operaciones al contado; operaciones a plazo; operación de doble; compra a crédito y préstamo de valores. 3.- Transmisión extrabursátil de valores cotizados. Transmisión por título distinto del de compraventa.

LECCIÓN 12ª: Las ofertas públicas de adquisición y venta de valores.


I. Las ofertas públicas de adquisición: 1.- Concepto y clases. 2.- Las ofertas públicas de adquisición obligatorias. El concepto de participación significativa. O.P.A. en caso de modificación de estatutos. O.P.A. en caso de exclusión de la negociación. 3.- Garantías de la oferta.


II. 1.- Presentación de la O.P.A. El folleto y la documentación complementaria. Suspensión cautelar de la negociación. La limitación de la actuación del órgano de administración de la sociedad afectada. 2.- La autorización de la O.P.A. 3.- La publicación de la O.P.A. 4.- La aceptación. 5.- Modificación, desistimiento y cesación de los efectos de la O.P.A. 6.- Liquidación de las operaciones. 7.- Las ofertas competidoras.


III. Las medidas anti-O.P.A.


IV. Las ofertas públicas de venta de valores: 1.- O.P.V. de valores sujetos a cotización. Supuestos especiales. 2.- O.P.V. de valores no sometidos a cotización. Concepto y requisitos exigibles.

LECCIÓN 13ª: Los contratos de colaboración.


I. El contrato de comisión: 1.- Concepto legal y distinción de figuras afines. 2.- Comisión y representación. 3.- Perfección del contrato. 4.- Contenido del contrato. La llamada comisión de garantía. La autoentrada del comisionista. 5.- Supuestos especiales. Comisión de compra o de venta. Comisión bursátil. Comisión de transporte. 6.- Extinción del contrato.


II. El contrato de mediación o corretaje: 1.- Concepto y función económica. 2.- Contenido del contrato. 3.- Extinción.


III. El contrato de agencia: 1.- Concepto. Agentes comerciales y contrato de agencia. 2.- Contenido. 3.- Extinción del contrato.


IV. El contrato de concesión mercantil: 1.- Concepto, función económica y naturaleza jurídica. 2.- Contenido. 3.- Extinción del contrato. 4.- El contrato de franquicia..


V. Los contratos de engineering, de leasing y de factoring.

LECCIÓN 14ª: El contrato de obra por empresa y figuras afines.


I. El contrato de obra por empresa: 1.- Justificación de su estudio. 2.- Significación mercantil del contrato. 3.- Naturaleza jurídica. 4.- Régimen positivo.


II. El contrato de edición: 1.- Concepto. 2.- Naturaleza jurídica. 3.- Contenido. 4.- Extinción del contrato.


III. Contratos publicitarios: 1.- Doctrina general. 2.- Las diversas modalidades contractuales. 3.- Estudio particular.


IV. Contratos sobre obras audiovisuales: 1.- Concepto y clases. 2.- Régimen jurídico.

LECCIÓN 15ª: Los contratos de depósito y préstamo mercantiles.


I. El depósito mercantil: 1.- Concepto, caracteres y clases. 2.- El depósito regular. 3.- El depósito irregular. 4.- El depósito en almacenes generales. 5.- El contrato de hospedaje.


II. El préstamo mercantil: 1.- Concepto. 2.- Contenido. 3.- La mora del deudor. 4.- Préstamos especiales.

LECCIÓN 16ª: El contrato de cuenta corriente mercantil.


I. Introducción: 1.- Sentidos contable y jurídico de la cuenta corriente. 2.- Evolución histórica y Derecho comparado. 3.- Fuentes de la institución en el Derecho español.


II. Caracteres del contrato: 1.- Concepto y naturaleza jurídica. 2.- Función. 3.- La remesa como objeto del contrato. 4.- La reciprocidad.


III. Efectos del contrato: 1.- La novación. 2.- La indivisibilidad. 3.- La compensación final.


IV. Revisión crítica de la dogmática tradicional.


V. El cierre de la cuenta: 1.- La determinación del saldo final. 2.- La capitalización de los intereses.


VI. Extinción del contrato.

LECCIÓN 17ª: Entidades de crédito y contratación bancaria.


I. Entidades de crédito: 1.- Concepto y clases. 2.- El Banco de España. 3.- La Banca oficial. 4.- La banca privada. 5.- Las cajas de ahorros. 6.- Otras entidades de crédito.


II. Derecho contractual bancario: 1.- Actividad bancaria y contratos bancarios. 2.- Características de los contratos bancarios. 3.- Clasificación de los contratos bancarios. 4.- Fuentes normativas. 5.- El secreto bancario. Las informaciones bancarias.


III. La instrumentación en cuenta corriente de las operaciones bancarias: 1.- Naturaleza y caracteres de la cuenta corriente. 2.- Apertura y titularidad de la cuenta. Disposición de la cuenta. 3.- Obligaciones del cliente. 4.- Aprobación periódica del saldo y extinción de la cuenta.

LECCIÓN 18ª: Los contratos bancarios. (Continuación).


I. Los préstamos bancarios.


II. La apertura del crédito: 1.- La apertura de crédito ordinaria. Concepto. Contenido. Extinción. 2.- La apertura de crédito impropia. Concepto. Función económica. Las Reglas y Usos Uniformes. El crédito documentado: clases, efectos, transmisibilidad y responsabilidad de los bancos.


III. El descuento bancario: 1.- Concepto, caracteres y función económica. 2.- Efectos del descuento. 3.- Descuento de letras documentadas. 4. Extinción del contrato. 5.- El redescuento.


IV. Los depósitos bancarios: 1.- Depósitos de uso. Depósito a la vista. Depósito a plazo. Los certificados de depósito. 2.- Depósitos de custodia. Depósitos cerrados. 3.- El servicio de cajas de seguridad.


V. Operaciones de mediación: 1.- La transferencia. Concepto y función económica. Efecto. 2.- El giro. 3.- La mediación de los bancos en el mercado de valores.

LECCIÓN 19ª: El contrato de transporte.


I. La ordenación del transporte terrestre.


II. El contrato de transporte terrestre: 1.- Concepto y caracteres. 2.- Clases de transporte. 3.- Fuentes. 4.- Los transportes internacionales.


III. Elementos del contrato: 1.- Elementos personales. El porteador. Pluralidad de porteadores. Comisionistas y Agencias de transporte. El cargador. El destinatario. 2.- Elementos reales. Cosas objeto de transporte. El precio. 3.- Elementos formales: la carta de porte. Función probatoria. La carta de porte como título de tradición.


IV. Contenido del contrato: 1.- Entrega de las mercancías al porteador. 2.- Transporte de las mercancías. El derecho de disposición del cargador. 3.- Llegada de las mercancías a destino. El privilegio del porteador.


V. La responsabilidad del porteador: 1.- El riesgo de las cosas transportadas. 2.- La responsabilidad por pérdidas y averías y la responsabilidad por retraso: El deje de cuenta. 3.- La limitación de la responsabilidad del porteador. 4.- La responsabilidad en el transporte combinado. 5.- Prescripción de acción. 6. Modificación convencional de la responsabilidad del porteador.

LECCIÓN 20ª: El contrato de seguro.


I. La ordenación del seguro.


II. El contrato de seguro: 1.- Orígenes y función económica. 2.- Concepto y caracteres. 3.- Clases. 4.- Fuentes. Las condiciones generales de la póliza.


III. Elementos personales del contrato: 1.- El asegurador. El estatuto del empresario de seguros: forma jurídica de la entidad aseguradora. El control administrativo. Los colaboradores del empresario de seguros. Los agentes y corredores de seguros. 2.- El asegurado. Las figuras del tomador del seguro y del beneficiario. Seguros por cuenta ajena y de quien corresponda.


IV. Elementos reales: 1.- El interés y el riesgo. 2.- La prima.


V. Formación y documentación del contrato: La póliza. Contenido y circulación. Póliza flotante o de abono.

LECCIÓN 21ª: El contrato de seguro. (Continuación).


I. El seguro contra daños: 1.- Consideraciones generales. 2.- El interés asegurado. 3.- El valor del interés como límite de la indemnización: Seguro pleno, sobreseguro e infraseguro. Seguro múltiple, seguro cumulativo y coaseguro. 4.- El riesgo en el seguro contra daños. 5.- Contenido del contrato.


II. El reaseguro: 1.- Concepto y función económica. 2.- Clases de reaseguros. 3.- Estructura y contenido del contrato.


III. El seguro de personas: 1.- El seguro de vida. Concepto. Clases. Los seguros colectivos y de grupo. 2.- Elementos personales. El seguro sobre la vida de un tercero. El beneficiario. 3.- El interés y el riesgo en el seguro de vida. 4.- Particularidades de la póliza.


IV. Contenido del contrato: 1.- Obligaciones del estipulante: El pago de la prima. Rescate y reducción de la póliza. 2.- Obligaciones del asegurador: el pago de la suma o renta aseguradora. 3.- Anticipos sobre la póliza, pignoración y cesión de la misma.


V. El seguro de accidentes y el seguro de enfermedad.

LECCIÓN 22ª: Los contratos de garantía.


I. Consideración general: garantías personales y reales.


II. La fianza: 1.- Concepto y carácter mercantil. 2.- Conclusión del contrato. 3.- Objeto. 4.- Efectos. 5.- Extinción. 6.- Otras garantías personales: Garantías a primera demanda y cartas de patrocinio. El aval cambiario (Remisión).


III. La prenda: 1.- Consideración general. 2.- Prenda de efectos o valores cotizables en Bolsa. 3.- Prenda de mercancías representadas por títulos de crédito. 4.- Prenda sin desplazamiento.


IV. La hipoteca: 1.- Consideración general. 2.- Hipoteca en garantía de cuentas corriente de crédito. 3.- Hipoteca en garantía de títulos endosables y al portador.


V. La hipoteca mobiliaria: 1.- Consideración general. 2.- Modalidades.

II. EL DERECHO CONCURSAL
LECCIÓN 23ª: El concurso de acreedores.

I. El procedimiento regulador de la insolvencia: 1.- Antecedentes históricos y evolución legislativa. 2. Los principios del sistema concursal. 3.- Aspecto formal y material del Derecho concursal. 4.- La Ley concursal. 5.- La legislación concursal especial.

II. La declaración de concurso de acreedores: 1.- Los presupuestos del concurso: presupuesto subjetivo y objetivo. 2.- La solicitud de concurso: legitimación. 3.- La declaración de concurso.

III. La administración concursal: 1.- Funciones de la administración concursal. 2.- Nombramiento de los administradores concursales. 3.- Estatuto jurídico de los administradores concursales. 4.- El informe de la administración concursal.

IV. La calificación del concurso.

V. Los concursos internacionales.

LECCIÓN 24ª: Los efectos del concurso de acreedores.

I. Efectos sobre el deudor. 1.- La limitación de las facultades patrimoniales. 2.- La limitación de derechos fundamentales. 3.- La imposición de deberes de comparecencia, colaboración e información. 4.- El derecho a alimentos. 5.- Efectos del concurso sobre el deudor persona jurídica.

II. Efectos sobre los acreedores: 1.- El principio de igualdad. 2.- Los efectos sobre las acciones individuales. 3.- Los efectos sobre los créditos en particular.

III. Efectos sobre los contratos: 1.- Efectos del concurso sobre los contratos pendientes. 2.- La rehabilitación de contratos.

LECCIÓN 25ª: La masa del concurso.

I. La masa activa: 1.- Concepto y delimitación. 2.- La reintegración de la masa. 3.- La reducción de la masa. 4.- Los créditos contra la masa.

II. La masa pasiva: 1.- La comunicación y el reconocimiento de créditos. 2.- La clasificación de créditos. 

LECCIÓN 26ª: La solución del concurso de acreedores.

I. Las soluciones del concurso: la opción entre convenio y liquidación.

II. El convenio: 1.- Concepto, naturaleza y contenido. 2.- La propuesta de convenio. 3.- La aceptación del convenio. 4.- La aprobación judicial del convenio. 5.- La ejecución del convenio.

III. La liquidación: 1.- Efectos de la liquidación. 2.- Las operaciones de liquidación. 3.- El pago a los acreedores.


IV. La conclusión del concurso: 1.- La conclusión del concurso. 2.- La reapertura del concurso.

Objetivos

La asignatura está dirigida al estudio del origen, la finalidad y el proceso de formación de los distintos contratos mercantiles y, especialmente, del análisis de su régimen jurídico. Asimismo, la asignatura persigue el objetivo de analizar el Derecho Mercantil como rama del ordenamiento jurídico privado que regula el desarrollo de la actividad económica del empresario en el mercado en cuando se refiere a los títulos-valores (letra de cambio, cheque y pagaré). Finalmente, la asignatura se encuentra enfocada al estudio del régimen jurídico de la insolvencia del empresario, a través del análisis del derecho concursal.

Programa
El programa se articula sobre la base de las materias apuntadas en los objetivos (títulos-valores, contratación mercantil y derecho concursal).

Requisitos (asignaturas o materias cuyo conocimiento se presupone)

Resulta imprescindible el conocimiento previo de la materia estudiada en la asignatura “Derecho mercantil I”, así como las asignaturas jurídico-privadas básicas, en especial, las distintas asignaturas de Derecho civil.

Clases teóricas/clases prácticas

La enseñanza de la disciplina parte de la exposición analítica de las distintas cuestiones recogidas en el programa, y se realiza, fundamentalmente, a través de la exposición teórica de la asignatura. No obstante, esta vertiente viene completada por la realización de distintos supuestos prácticos en los cuales se concreta la aplicación práctica de la materia objeto de estudio. Al menos, de cada lección del programa se realiza un caso práctico que intenta englobar las cuestiones más relevantes de la misma.

Criterios de Evaluación
La evaluación de los conocimientos obtenidos por los estudiantes se realizará mediante una prueba escrita (en las fechas que marquen los órganos de gobierno con competencia en esta materia) en la que el alumno deberá demostrar haber alcanzado los objetivos señalados tanto en su vertiente teórica como práctica.

También se tendrá en cuenta la realización de casos prácticos y de trabajos de análisis de cuestiones relativas al programa.

De manera particular se evaluarán los siguientes aspectos:

· Conocimiento del programa de la asignatura.

· Comprensión, capacidad de razonamiento y coherencia en la exposición.

· Inexistencia de errores sobre los principios básicos y esenciales del ordenamiento jurídico.

· Forma de expresar los conocimientos.

Utilidad posterior
La utilidad del contenido de la asignatura podría ser calificada de relevante e inmediata, dado que tanto los contratos mercantiles como los títulos-valores son instrumentos jurídicos empleados por  el empresario de una forma cotidiana, sin olvidar, por su parte, que la insolvencia es una situación de carácter económico con relevancia jurídica.

Bibliografía
· Sánchez Calero, F.: Instituciones de Derecho Mercantil, tomo II, Ed. MacGraw-Hill. Madrid (última edición).

· Broseta Pont, M.; Martínez Sanz, F.: Manual de Derecho Mercantil, tomo II, Ed. Tecnos. Madrid (última edición).

· Jiménez Sánchez, G. (Coord.): Derecho Mercantil, tomo II, Ed. Ariel. Barcelona (última edición).

· Menéndez, A. (Dir.): Lecciones de Derecho Mercantil, Ed. Civitas-Thomson. Madrid (última edición).

El alumno deberá utilizar, además, los textos legales correspondientes a las materias del programa, debidamente actualizados.

Oportunamente se indicarán al alumno otras lecturas de carácter específico e incluso monográfico que complementarán el estudio de los manuales y de los textos normativos.

Horario de Tutorías

Lunes de 16.00 a 19.00 horas.

Martes de 16.00 a 19.00 horas.
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