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HAYA

· Nombre común: Haya

· Nombre en euskera: Pagoa

· Nombre científico: Fagus sylvatica

· Familia: Fagáceas

· Hábitat y lugar de origen: se localiza en zonas de clima templado y su hábitat natural lo constituyen los bosques del suelo húmedo y fresco. Como dice el dicho, el haya "necesita la cabeza húmeda y los pies secos". Su lugar de origen se encuentra en Europa

· Distribución en Navarra: autóctono

· Altura: hasta 45 metros

· Edad : 300 años

· Longevidad:  Hoja caduca 

· Descripción: Posee unas ramas robustas y ascendentes y la corteza del tronco es lisa y fina, con una ligera tonalidad plateada que va oscureciéndose con el paso de los años. Sus hojas se despliegan horizontalmente para aprovechar al máximo la luz, lo que hace que los hayedos sean bosques muy sombríos. Su hoja es simple, ovalada, ondulada, penninervia. Sus flores son unisexuales en el mismo árbol. Sus frutos son nueces, llamadas "hayucos", con tres ángulos muy marcados, encerrados en una cápsu1a leñosa que se abre por cuatro valvas.

· Floración: se produce entre abril y mayo, y en otoño maduran sus frutos, los hayucos, muy sabrosos pero de los que no conviene abusar, porque pueden ser algo tóxicos. Es  un árbol “vecero” que produce muchos hayucos unos años (cada 4 ó 6) y otros muy pocos de ahí que las poblaciones de algunos animales dependan de la producción de estos frutos.

· Curiosidades: Hasta hace poco, la madera de haya era la más empleada en toda  Europa para obtener pasta de celulosa. Actualmente, esta sustancia se obtiene principalmente del abedul, pino y eucalipto. Sin embargo, se extrae de su tronco una leña de gran calidad como combustible, por ello todavía hoy se ven bosques podados por la antigua práctica del carboneo. 

Otro de los usos que se hace de este árbol tiene carácter ornamental. Algunas variedades ofrecen un magnífico campo a los decoradores y jardineros. La gran belleza cromática que proporciona el hayedo durante el otoño constituye uno de los valores paisajísticos principales de esta especie, que pinta de colores el suelo del bosque.

La cornisa cantábrica española acoge masivamente poblaciones de hayas, pero es en la Comunidad foral de Navarra donde se hallan las más representativas de la Península Ibérica. De forma espontánea, forman bosques en todas las montañas del norte y gran parte de la Zona Media. Los mejores ejemplares se localizan en el Bosque del Irati, donde el haya convive con otras especies arbóreas como el abeto. En Pamplona, los podemos encontrar en la plaza de los Fueros o en el bosque de la Taconera. También en el campus de la Universidad de Navarra y en la Ciudadela, donde podemos disfrutar de sendas hayas rojas, una variedad del haya común con las hojas púrpuras.

MAGNOLIO

· Nombre común: Magnolio

· Nombre científico: Magnolia Grandiflora

· Longevidad: Algunos son de hoja caduca y otros de hoja perenne.

· Familia: Magnoliáceas

· Floración: Mediados de mayo hasta julio. La floración tiene normalmente un color blanco cremoso, aunque también abarca una gama que va del rosa pálido a un tono morado, aunque esporádicamente también puede ser de color amarillo. 
Es mejor evitar las floraciones tempranas, ya que hay muchas veces que tienen que sufrir las últimas heladas, lo que confiere al magnolio un tono marrón y un aspecto mustio. Así, dependiendo del clima al que esta especie esté sometida, deberá decantarse por variedades que florecen un poco más tarde, pues serán las mejores para climas fríos ya que así se evitarán los daños causados por las heladas.

· Hábitat y lugar de origen: Asia tropical, Extremo Oriente, y parte oriental de Norteamérica. En nuestro país podemos encontrar aclimatadas seis especies de las que se dan en Norteamérica.

· Descripción: Los magnolios se presentan bajo aspectos muy distintos: algunos solo llegan a ser arbustos mientras otros alcanzan alturas imponentes. El magnolio es especialmente conocido por sus floraciones llamativas y a veces aromáticas. 

· Curiosidades: Magnolio significa Dignidad; amor a la naturaleza. En conjunto la mayor parte de los magnolios son fáciles de cultivar siempre y cuando disfruten de un alto nivel de humedad. Lo mejor es plantarlos durante primavera en tierras que contengan una gran cantidad de humus y añadir mantillo. Este es ideal para los magnolios pues mantiene el suelo fresco y húmedo. 
Como los brotes para el siguiente período de floración aparecen justo después de que esta haya sucedido, es una buena idea podar cuando las flores se están marchitando. Si se espera hasta que haya muchos, es posible que sin querer se corten los brotes del año siguiente.

BOJ: (BUXUS SEMPERVIRENS)

· Familia: Buxáceas

· Especie: Buxus sempervirens

· Nombre común: Boj, Boje

· Nombre en euskera:   Amaxatun, Ezpel

· Longevidad: perenne

· Altura: 2-7 m 

· Floración: principios primavera

· Hábitat y lugar de origen: Colinas y bosques secos. Región mediterránea, Asia Menor.

· Descripción: Arbusto o pequeño árbol siempre verde. De crecimiento lento y olor suave, muy característico. En los ejemplares jóvenes, corteza lisa y parda; en los ejemplares más viejos, gris y resquebrajada. Hojas coriáceas de hasta 30 mm, opuestas, con borde algo curvado hacia abajo. Flores, masculinas y femeninas, de 2 mm, en las axilas foliares, amarillas y poco vistosas. El fruto es una cápsula marrón o gris que contiene en su interior dos semillas duras de color negruzco.

· Hojas: presentan una tonalidad verde-amarillenta y muy lustrosa.

· Curiosidades: Cultivado desde la antigüedad, para formar setos, muy apreciado por el perfume de su madera.



NARCISO 

· Nombre común: Narciso

· Nombre en euskera: Lilipa

· Nombre científico: Narcissus sp.

· Familia: Amarilidáceas

· Longevidad: perenne

· Altura: hasta 40 cms.

· Floración: primavera

· Hábitat y lugar de origen: Europa Meridional

· Descripción: Planta ornamental y bulbosa. Tallo florífero con 3-5 hojas planas y casi tan largas como toda la planta. Las flores, de hasta 60 mm. de diámetro, tienen una característica "trompeta" (la corona) cilíndrica y a menudo ribeteada de rojo. Los tépalos, normalmente seis, son blancos y  a menudo dirigidos hacia atrás. Debido a la altura que alcanzan y a la delgadez de su tallo, es probable que al plantarlos y florecer se inclinen porque el tallo no pueda aguantar el peso. Generalmente echan una sola flor por escapo, grande y amarilla, con una corona tubulosa y más larga que los tépalos

PRIMAVERA

· Nombre común: Prímula, primavera, Primavera de Jardines
· Nombre en euskera: Ostorika

· Nombre científico: Primula aurantiaca

· Familia: Primuláceas

· Longevidad: Es fácil encontrarla en los viveros, con flor prácticamente todo el año, pero durante la primavera están en su momento ideal.

· Altura: hasta los 40 centímetros de altura, dependiendo de cada variedad. 

· Floración: primavera u otoño

· Hábitat y lugar de origen: Praderas secas y matorrales de Europa y gran parte de Asia. Algunas especies emparentadas se encuentran en zonas templadas de América del Norte y del Sur, seguramente introducidas por el hombre.

· Descripción: Sus hojas son de aspecto rugoso y forman una estrella alrededor del centro, donde nacen las flores, formadas por seis pétalos. Hay varias tonalidades: moradas, rosas, rojas, blancas, amarillas, anaranjadas y azules (como las de la Taconera). En el centro de los pétalos tiene  ojos de color amarillo Es una planta fácil de cuidar, y por su manera de comportarse recuerda a los Pensamientos.


· Curiosidades: La Primavera tiene aplicaciones terapéuticas. Por vía externa, el rizoma se utiliza en cocimiento para aplicar compresas sobre contusiones o zonas doloridas. Una infusión del rizoma se utiliza bebida para aliviar los síntomas de la gripe. También se ha aplicado en infusión para el alivio de las afecciones de los bronquios. Sin embargo, las variedades cultivadas y ornamentales de Primavera no son adecuadas para estos usos, ya que poseen unos pelillos que causan irritaciones a veces bastante serias. Tradicionalmente, ha sido una planta, utilizada por supuestas virtudes mágicas y porque se dice que atrae a las hadas. Asociada a la curación y a la juventud, también se dice que, si no se desea compañía, unas flores de primavera colocadas a la entrada de la casa disuaden a  los visitantes.

Ç

TULIPÁN

· Nombre común: Tulipán

· Nombre científico: Tulipa sp.

· Familia: liliáceas

· Longevidad: perenne

· Altura: 30-60 cm.

· Floración: primavera

· Hábitat y lugar de origen: originaria de Asia central y occidental, en especial Turquía. También se puede encontrar en Holanda. 

· Descripción: planta bulbosa con flores de gran variedad de tamaños y formas, generalmente como tulipas, muy llamativas, y que se utilizan fundamentalmente para decoración de parterres o macizos, con la posibilidad de combinar diferentes colores. La flor es inodora y el fruto capsular, con muchas semillas.

JACINTO (Hyacintbus orientalis )

Planta bulbosa de la familia de las liliáceas, de hojas radicales linearlanceoladas; flores blancas, azules, rosadas o amarillentas. Reunidas en racimo sobre un escapo cilíndrico y fistuloso. El fruto está en cápsula trilocular que contiene varias semillas esferoidales.

· Familia: Liliáceas

· Especie: Muscari botryoides
· Nombre común: Jacinto ramoso   

· Longevidad: perenne

· Altura: hasta 25 cm

· Floración: finales invierno a finales primavera

· Hábitat y lugar de origen: Prados, claros de bosques de fronda, suelos calizos. Extensas zonas cálidas del Mediterráneo.

· Descripción: Planta bulbosa, con hojas herbáceas, más anchas en los extremos. La inflorescencia terminal es densa, con flores colgantes y globulares de colores blancos, azules, rosados o amarillentos. El fruto está en cápsula trilocular que contiene varias semillas esferoidales

· Curiosidades: Es muy similar a la cebolla de lagarto (Muscari neglectum), pero se distingue por la uniformidad del color de sus flores y porque sus hojas son menos largas. Véase también el ajipuerro (Muscari comosum)
Esta especie está protegida en gran parte de Europa.

PENSAMIENTO (tricolor hortensis )

· Familia: de las violáceas 

· Origen: hortícola. Su amplia variedad es fruto de la experimentación de una especie europea que podríamos denominar la "madre de los pensamientos", esta especie se llama realmente viola tricolor o pensamiento trinitaria.

· Altura: entre 15 y 30 centímetros, aunque la media está entorno a los 20. 

· Descripción: Hojas simples festoneadas y con estipulas pinnatífidas, flores aterciopeladas y fruto en cápsula. Es una planta semiperenne que resiste muy bien las frías temperaturas del invierno, requiere unos cuidados extremadamente sencillos. Su variedad de tonalidades la hacen favorita frente a otras especies que, si bien también disponen de una gran gama de colores, son menos resistentes a los climas adversos. Se reproduce por semilla

· Floración: abarca los meses otoñales pero continúa hasta bien entrada la primavera. 

· Curiosidades: Con la llegada de las temperaturas cálidas comienzan a marchitarse, así pues, con la llegada del verano, su aspecto será decaído y mustio. Lo mejor entonces es cortarles por la parte del tallo más baja y podremos volver a disfrutar de la alegría de sus tonalidades el invierno siguiente.

