CONCLUSIÓN 

Una vez realizado el trabajo sobre las plantas de la taconera, hemos llegado a la conclusión de que alguno de nuestros objetivos iniciales que nos propusimos en el diagrama “uve”, no se han logrado en su totalidad. Por ejemplo en lo que se refiere a la metodología (en el apartado de transformaciones) pensábamos introducir en las actividades, tablas, gráficas...y finalmente no lo hemos realizado así.

En lo referente a los mapas conceptuales, hemos podido experimentar las ventajas que supone para el aprendizaje, ya que es una forma de resaltar lo más importante y ayuda a retener el conocimiento de forma visual.

Por otra parte, al presentar el trabajo en el programa Cmap tools hemos experimentado una nueva forma de trabajar que nos facilita la realización de los mapas conceptuales. También nos han sorprendido todas las posibilidades que ofrece para presentar trabajos, contenidos, fotos...incluso videos. Hemos descubierto un instrumento maravilloso para aumentar la calidad de nuestros trabajos. 

Por último decir que ha sido un trabajo enriquecedor y diferente porque nos ha hecho descubrir una nueva forma de trabajar, nos ha ayudado a conocer más la taconera y,  valorarla y percibirla de otra manera.

