JARDUERA BAT PRESTATZEN

IKASGAIA: Ingelesa

GAIA: gorputz atalen izena

ADINA: 9-10 urteko haurrak, bigarren zikloa

EXTRALURTARRA MARRAZTEN

Aukeratu dudan jardueraren bidez haurrek gorputz atalak ingeleraz nola esaten diren ikastea nahi dut. Horren bidez irakurketa eta ulermena landuko ditugu.

Haurrei marraztea asko gustatzen zaienez, deskribapen testu bat banatuko diet eta hau ongi ulertu arte irakurri ondoren, deskribatzen den pertsonaiaren marrazkia egingo dute. Testua extralurtar baten deskribapena izando da eta honek dituen hanka, begi, aho, beso...kopurua ezberdina izando da. Marrazkia egin ondoren, haien artean konparatuko dituzte eta ikaskide guztien marrazkia ikusiko dute.

Modu honetan, haurrek ingelerako gorputz atalen izena ikasiko dute eta irakurmena eta ulermena landuko ditugu aldi berean. Marrazketaren bidez hauen irudimena martxan jarriko da.

Arestian aipatu legez, haurrek marraztea gustoko dute, beraz motibatuta egongo dira eta hariketa honen aurrean interesa agertuko dute.

JARDUERAREN HELBURUAK

2. multzoa: irakurtzea eta idaztea

· Testu mota desberdinak irakurri eta ulertzea, betiere ikasleen gaitasun linguistikoari egokituak, informazio orokorra eta berariazkoa erabiltzeko, lan bat garatzen ari direnean edo irakurketaz gozatzeko.

· Irakurtzeko estrategiak erabiltzen hastea: ikusizko testuinguruaren elementuak eta ezagutzen diren hizkuntzetatik transferitutako gaiari edo egoerari buruzko aurretiko ezagutzak erabiltzea, informazio nagusia identifikatuz, ezagutzen ez diren hitzen edo adierazpideen esanahia deduzituz.

· Irakurketa baloratzea. Ikasleen gaitasun eta interesetarako egokiak diren testuak irakurtzea, irakurketaz gozatzeko.

                                                                           IRANZU GOIKOETXEA

                                                                          ATZERRIKO HIZKUNTZA

