ACTAS

ACTA DÍA 9 NOVIEMBRE 
	El día 9 de noviembre, por la mañana, realizamos una visita guiada por el bosque de la UPNA en la que vimos algunas de las distintas zonas en las que se divide. Éstas fueron: América, África, Oceanía, Parque de Navarra 1, Parque de Navarra 2, Rectorado 1, Rectorado 2, Parque Inglés, Europa y Asia. Cabe mencionar que no pudimos quedarnos a ver las zonas de Europa y Asia por falta de tiempo.

	Ese mismo día por la tarde, nos dirigimos a nuestra zona, Rectorado 1, y observamos los árboles que se encontraban en ella. Así mismo analizamos sus características, centrándonos en su forma, tamaño, hojas, frutos, etc. En este primer momento de estudio detallado tomamos apuntes sobre ellos para la posterior realización de los registros.
 
ACTA DÍA 12 NOVIEMBRE
	El día 12 de noviembre comenzamos la clase con una explicación del profesor Fermín González sobre cómo realizar un Diagrama V. Posteriormente, pasamos a realizar uno para nuestro proyecto. Al ser el primero que hacíamos, nos apoyamos en varios diagramas del libro de texto, así como en las fotocopias dadas por el profesor a lo largo del semestre. Con esto y con nuestros conocimientos previos sobre el tema, procedimos a la elaboración del diagrama. Cabe mencionar que la elaboración de nuestro propio Diagrama V nos ha servido para la construcción de nuevos conocimientos de manera significativa y creativa. Por último, realizamos esta acta de manera conjunta entre todos los miembros del grupo. 

ACTA DÍA 16 NOVIEMBRE
	El día 16 de noviembre realizamos el mapa conceptual general en papel y procedimos a la corrección del Diagrama V elaborado en la clase anterior. Así mismo, nos pusimos de acuerdo en los distintos aspectos que queríamos analizar de los árboles y elaboramos las plantillas de los siguientes árboles: abeto del Colorado, roble carvallo, aliso y cedro del Himalaya. Por último, configuramos la lista de conceptos del mapa zona.

ACTA DÍA 23 NOVIEMBRE
	El día 23 de noviembre en clase terminamos las plantillas de los árboles y elegimos los seis árboles con los que queríamos trabajar. Así mismo, procedimos a la elaboración en papel de los mapas conceptuales del roble carvallo y del tilo.

ACTA DÍA 26 NOVIEMBRE
	El 26 de noviembre volvimos a visitar nuestra zona asignada, Rectorado 1, y sacamos fotografías de los seis árboles escogidos: cedro del Himalaya, tejo, tilo, abeto del Colorado, arce platanoide y roble carvallo. Del mismo modo, en clase realizamos la elaboración de los mapas conceptuales del arce, el abeto, el cedro y el tejo en papel y pasamos el mapa del tilo al programa de CmapTools. Igualmente, recogimos datos para poder realizar el registro de observación. 

ACTA DÍA 10 DICIEMBRE
	El día 10 de diciembre en clase añadimos información a los mapas conceptuales realizados en papel hasta la fecha y pasamos al programa CmapTools los mapas del cedro, el tejo, el abeto, el arce y el roble. Así mismo, se procedió a la elaboración del mapa conceptual de zona en papel y a su posterior inclusión en el mapa general localizado en CmapTools.

ACTA 14 DE DICIEMBRE
	El día  14 de diciembre nos desplazamos hasta la zona del Rectorado 1 para sacar algunas fotografías del tipo de ramaje de algunos árboles, así como de alguno de sus frutos. Además, aprovechamos esta salida para recoger todas las hojas y frutos necesarios para la elaboración del herbario. Del mismo modo, rellenamos la hoja de registros tanto con los datos recogidos en las dos salidas anteriores como con los datos de la salida de ese mismo día. Por último, se introdujeron diversas URLs en los mapas conceptuales y algunas de las fotos que faltaban. 

ACTA 17 DE DICIEMBRE
	El día 17 de diciembre nos dedicamos a terminar de insertar las fotos en los mapas conceptuales, así como a poner direccionalidad en los mismos. Tras esto, nos dedicamos a repasar uno a uno todos los mapas para certificar que la información en ellos era correcta. Del mismo modo, aprovechamos la sesión para clasificar las hojas recogidas con la intención de adelantar trabajo para la posterior elaboración del herbario en soporte papel. Igualmente, comprobamos que las tanto las actas como la hoja de registros estaban correctamente redactadas e insertamos esta última en el mapa de zona. Tras esto, también en el programa de CmapTools, procedimos a la validación de los enlaces de los distintos mapas, así como a la corrección de diversos errores en los mismos. Por último, elaboramos la carátula del CD en el que presentaremos el proyecto final.

ACTA 21 DE DICIEMBRE
	En nuestro último día en clase, día 21 de diciembre, procedimos a la elaboración del herbario en soporte papel y colgamos la copia digital del mismo dentro del mapa conceptual de zona. Tras esto hicimos una última lectura del trabajo a modo de repaso y elaboramos esta última acta, procediendo a su posterior introducción en el mapa conceptual de zona alojado en CmapTools. Como último paso, se grabó todo el proyecto en el correspondiente CD y se procedió a su entrega al profesor de la asignatura Fermín González.

