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ACTIVIDAD FINAL
Para finalizar el proceso de diseño de una secuencia didáctica, vas a escribir un texto que responda a estas cuestiones:

1. Presenta  la propuesta diseñada. Tema y su contexto, nivel, temporalización, etc.
Planteamiento: 

La siguiente unidad didáctica sobre la célula se impartiría en 1º de la ESO en la asignatura de Biología y Geología. Se plantea impartir durante el primer semestre tratar el temario relacionado con el sistema solar y el planeta, y durante el segundo, el temario relacionado con los seres vivos. Esta unidad didáctica se trataría al principio segundo semestre, y se le dedicaría unos 2 meses.   

A la hora de diseñar esta unidad didáctica tuvimos en cuenta los conocimientos previos del alumnado, el temario que nos marca el currículum, y la complejidad del mismo. La célula, al ser temario nuevo y complejo para el alumnado, vemos la necesidad de dedicarle esta unidad, y de explorar la misma de incluyendo prácticas.
Al principio de la unidad habría que comprobar los conocimientos previos del alumnado. Es probable que tengan dificultades para diferenciar la vida de lo inerte, y que apenas tengan conocimientos acerca de la célula y del importante papel que juega en los organismos. Al haber pocos conocimientos previos, pensamos que será necesario relacionar la célula con fenómenos que observamos en el día a día. De esta manera se favorecerá la comprensión de los nuevos conceptos, y también pensamos que llegarían a valorar la importancia de los nuevos conceptos en la ciencia. 
Contenidos: 

Introducción 

En la introducción sobre la célula, se desea transmitir el interés en estudiarla, por la importancia que tiene en los distintos niveles. Queremos que durante toda la unidad analicen la célula desde su función, para que entiendan mejor en qué consiste, y para que el aprendizaje sea más significativo. Al tener pocos conocimientos del primer nivel; hay un interés en conocer los conceptos básicos de la célula en sí, para que sepan en qué consiste.
Focalización I – Los tipos de célula
En esta focalización queremos que el alumnado llegue a conocer los distintos tipos de células que hay, y la función que tiene en las distintas formas de vida. 

Se estudiaría la primera forma de vida hasta organismos más complejos. En esta focalización se incluyen varias prácticas de microscopio para estudiar la vida eucariota. En las prácticas se cuestionan las observaciones que se hacen. Se relacionan las observaciones con la función de la célula en el organismo. 
Focalización II – Los componentes de la célula
En esta focalización se realizan una serie de actividades para  llegar a entender la función de los componentes de la célula. Los alumnos llegarán a reconocer que los fallos en estos pueden llegar a tener consecuencias graves para el organismo; ya que pueden llegar a afectar al funcionamiento de la célula y finalmente a la salud del organismo.   
Focalización III – El fallo celular y el organismo
En esta fase, se estudiaría la célula con el enfoque al último nivel, al nivel de individuo. Para ello, será necesario integrar la importancia de la célula en los distintos niveles. Las actividades se centran en el tema de las enfermedades. Con esta focalización pretendemos transmitir el valor de la investigación científica de la célula para nuestro estado de salud.  

Resumen
Esta última actividad sirve para sintetizar los conceptos principales en esta unidad, destacando los motivos por el cual existe un interés en estudiar célula, y basándonos en algunos ejemplos de cómo puede un fallo celular resultar en problemas a nivel de organismo. 
2. Describe el proceso que has realizado para elaborar el  diseño de la propuesta didáctica. Presenta las decisiones que has ido tomando y su justificación.

a. En relación a la ciencia
Para esta unidad, la relación a la ciencia es un enfoque muy importante a transmitir para el alumnado, ya que la célula nos sirve como información de base para poder explicar ciertos fenómenos que se producen en la naturaleza. Necesitan entender para qué estudian la célula. La célula, como no se ve a simple vista, y si no relacionamos su existencia con fenómenos visibles o tangibles, es difícil que los alumnos lleguen a entender contenidos relacionados, lleguen a darle un valor, y que se interesen por el tema. Por tanto, en todas las focalizaciones se trata la célula desde su función, y se relaciona con temas cercanos a ellos como la enfermedad. Queremos que el alumnado vea que la salud de la célula está relacionada con la salud del ser vivo, y que también valore el estudio de la célula.
b. En relación al aprendizaje

Para que se produzca un aprendizaje significativo, creemos necesario que el alumnado sepa con qué finalidad se estudia la célula, y que el alumnado aprenda de una manera activa, mediante prácticas y debates. 

Cuestionando los fenómenos que se dan en la naturaleza, el alumno llegará a entender mejor para qué se estudia la célula. Para poder motivar al alumnado, necesitamos despertar un interés en ellos, cuestionando los fenómenos de la naturaleza, y hacer que se maravillen de que la naturaleza y sus inventos que sostienen su éxito. 

Observando, cuestionando, y aplicando nuestros conocimientos científicos podemos llegar explicar ciertos conceptos y procesos científicos. Este aprendizaje por descubrimiento llega a un aprendizaje más eficaz, ya que no ocurre de manera pasiva. En las prácticas de laboratorio, además tomarán conocimiento de la investigación científica, como son la formulación de hipótesis, la interpretación de observaciones, y la elaboración de conclusiones. 
Mediante los debates llegarían a valorar más el aporte de las ciencias a la sociedad, y trabajarían la actitud crítica y reflexiva basándose en argumentos científicos. 
c. En relación al tema elegido

Analizando el temario de la LOMCE del primero de la ESO, observamos que gran parte está relacionado con la célula, la unidad básica de los seres vivos. 

La célula, debido a su complejidad pensamos centrar nuestra unidad en la misma. Es probable que el alumnado no tenga, o que tenga muy pocos conocimientos previos acerca de la misma. Pueden no saber de su existencia, de los elementos que lo componen, ni su funcionamiento. Por lo tanto será necesario abordar muchos aspectos relacionados a la célula. Estos conocimientos nos podrían luego servir de base para poder explicar el temario de los reinos, que también viene marcado en el currículum. 
Pensamos además que la célula es un tema que puede despertar interés en el alumnado, ya que se puede relacionar con temas más cercanos a ellos; como un fallo celular puede resultar en enfermedades a nivel de individuo. Con este enfoque, esta unidad serviría de introducción al bloque ¨las personas y la salud¨ que de acuerdo con el currículum se daría en tercero de la ESO.  

d. En relación a la temporalización

Dentro del temario de la LOMCE identificamos los ejes centrales sobre los cuales trabajar durante el curso. Dentro del temario identificamos el tema el planeta, y por otro lado el del ser vivo, y pensamos dedicar medio curso a cada uno de los temas. Para enhilar estos dos ejes, pensamos introducir el tema de los seres vivos explicando las condiciones del planeta que hicieron posible la creación de vida. 

Dentro del tema de los seres vivos también identificamos dos ejes; la célula y los reinos. De nuevo pensamos dedicar medio semestre a cada uno de ellos. La célula es un tema complejo, pero la cantidad de contenidos en el temario que nos marca la LOMCE no nos permite dedicarle más tiempo. También hay que tener en mente que la célula aparece de forma recurrente en el currículum de la educación secundaria. 
Para poder adentrarnos en el tema de los reinos, y con él en la biodiversidad, consideramos necesarios unos conocimientos previos amplios de las células. Tienen que saber en qué se diferencian las células típicas de cada reino. Pensamos tratar primero la célula, y a continuación los reinos, para que el alumnado realmente entienda por qué los reinos se categorizaron como tal (aquí se tiene en cuenta que también sería necesario adentrarnos un poco en el tema de la genética). Queremos que el alumnado no genere ideas alternativas acerca de los reinos, clasificando los seres vivos por ejemplo por su físico. 

e. En relación a identificar las fases de la secuencia y las actividades a plantear en cada fase. 
Analizamos nuestro mapa conceptual e identificamos la introducción en la parte superior, y tres focalizaciones posicionadas abajo. Las tres focalizaciones que identificamos son los tipos de célula, los elementos que la componen, y el fallo celular (implicación a nivel de organismo). Las tres focalizaciones se centran todas en un distinto nivel en los seres vivos, una aproximación interesante para que vean importante papel que juega en la célula en todos los niveles. 
Diseñamos unas actividades de diferente metodología (prácticas, debate…), y las secuenciamos de más introductorias y menos complejas al principio, y de más complejas al final de la focalización. Cerramos la unidad didáctica con una actividad de resumen para integrar y valorar todos los conceptos aprendidos.   
f. En relación a la metodología
Con lo que respecta la metodología para la unidad, esta incluye muchas actividades prácticas. La célula, como no se puede ver a simple vista, es necesaria que la vean en varias ocasiones durante las sesiones de prácticas. Para facilitar la comprensión de los conceptos, queremos que de forma transversal, se analicen los elementos siempre desde la función. Cuando se analiza desde la función, se entiende mejor como todos elementos juegan un papel importante en la vida de la célula, y a su vez, en el organismo. En lugar de por memorización, se fomenta el aprendizaje por descubrimiento; queremos que el alumnado observe, reflexione, y cree su propia hipótesis. El papel del profesor sería de guiarle al alumnado, para que él haga las propias observaciones, y que reflexione utilizando argumentos científicos. 
3. Señala y justifica los posibles puntos de mejora en la propuesta realizada.

Podría ser interesante utilizar alguna innovación en esta unidad didáctica, siempre y cuando esta conceda algún valor añadido a la unidad. En un principio no habíamos contemplado ninguna innovación, ya que vemos necesario que esta unidad incluya mucha práctica de laboratorio. En primero de la ESO tienen que aprender a usar el microscopio y para esta unidad es necesario que hagan muchas observaciones, para poder mejor analizar la función de los elementos. 

A la hora de diseñar la propuesta tuvimos dificultades para saber hasta dónde profundizar con el temario. Quizás habría que revisar el nivel de dificultad de las actividades y analizar si realmente son apropiadas para primero de la ESO. 
