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7ª ACTIVIDAD
TEXTO 1 (extraído de una noticia de prensa)
Lee con atención la siguiente noticia de prensa y contesta las cuestiones:

ALERTA INTERNACIONAL:

El avance de los desiertos afecta ya a un 41% de la superficie total del planeta, según la ONU. La pobreza, el uso insostenible del suelo y el calentamiento de la Tierra agravan la situación.

El imparable crecimiento de los desiertos en la Tierra es un obstáculo para erradicar la pobreza y una amenaza para la paz. La ONU lanzó ayer, en el Día Mundial del Medio Ambiente, este mensaje alarmante sobre el problema de la desertización, que afecta sobre todo a las tierras áridas, que ocupan un 41% del planeta y albergan a casi 2.000 millones de habitantes (un tercio de la población mundial). "No hagamos desiertos de las tierras áridas", fue el eslogan de la jornada, con un sinfín de actividades en todo el mundo. Fue el secretario general de la ONU, Kofi Annan, quien resaltó la gravedad de la situación en Argel, ciudad que acogió los actos principales de la celebración del Día Mundial del Medio Ambiente.

"La pobreza, el uso insostenible de la tierra y el cambio climático están convirtiendo las tierras áridas en desiertos. La desertificación, a su vez, conduce a la pobreza o la exacerba", dijo Annan, que añadió

que "cada vez más, la degradación de las tierras áridas y la competición por unos recursos cada vez más escasos puede llevar a comunidades al conflicto".

"En Africa, la situación es crítica. La desertización amenaza a millones de personas y a la alimentación en los países pobres", comentó Buteflika, que pidió la elaboración de una Carta Mundial sobre los desiertos para combatir el problema y alcanzar uno de los objetivos del desarrollo del milenio, la reducción de la pobreza hasta la mitad de aquí al año 2015. Según la ONU, en estos momentos una cuarta parte de la superficie firme de la tierra ya es desértica. "Y se calcula que entre un 10 y 20 por ciento de las tierras áridas ya están degradadas", añadió Kofi Annan. Una degradación que cada año causa unas

pérdidas en la agricultura de unos 32.500 millones de euros, además del enorme costo en sufrimiento humano y vidas perdidas debido al hambre.

Pese a que la atención se centró ayer en las tierras áridas y en los desiertos, la ONU destacó que más del 60 por ciento de los ecosistemas mundiales están actualmente deteriorándose o se han degradado-

Pregunta 1: ¿Qué problema se aborda en esta noticia?¿Qué conoces tú sobre este problema?
Este tipo de pregunta sería de respuesta abierta, se trataría de saber hasta qué punto el alumno es conocedor de ciertos problemas ecológicos que están a la orden del día. Se pretende evaluar como explican los fenómenos científicamente y también estaría relacionado con medir el interés o el nivel de conciencia  que tiene el alumnado con ciertos problemas ecológicos.
Pregunta 2: ¿cuál o cuáles son los factores causantes de este fenómeno?

a) La combinación de factores naturales y los factores de origen humano

b) La proximidad a las zonas desérticas

c) Las altas temperaturas
Mediante esta cuestión se pretenderá evaluar la identificación de cuestiones científicas.  Es una pregunta sencilla ya que basta la lectura del texto para poder responder a la cuestión y sería de formulación cerrada, ya que sólo una respuesta es válida
Pregunta 3: ¿en qué crees que aporta el ser humano a esta problemática? ¿y si fueras un ciudadano concienciado con el entorno que te rodea, qué soluciones aportarías para poder aliviar este fenómeno?
Esta pregunta requiere una cierta elaboración por parte del alumno. Primero deberá pensar dentro de los factores humanos cuales serían los causantes del problema y después tratar de buscar soluciones. Al igual que el primer ejercicio, este también sería de formulación abierta y se pretende medir la habilidad que tiene el alumno de explicar fenómenos científicamente.
TEXTO 3
Henrietta Lacks, la mujer que murió sin saberse inmortal




Ahí la tenéis sonriendo en una vieja foto en blanco y negro. Se llamaba Henrietta Lacks, pero para los científicos se ha convertido simplemente en HeLa. Nuestra protagonista era una pobre cultivadora de tabaco del sur de los Estados Unidos, que trabajó en las mismas tierras en las que sus antepasados sufrieron esclavitud. Murió en 1951 a causa de un cáncer de cervix, y aún así, en cierto modo, ha alcanzado la inmortalidad.

Su familia no lo supo entonces, pero cuando Henrietta luchaba contra el tumor que le arrebataría la vida, los médicos le practicaron una biopsia para extraer parte de sus células tumorales. Los doctores decidieron conservarlas sin informar a nadie, costumbre habitual en aquella época. Aquellas células han terminado por convertirse en una de las herramientas más importantes con las que cuenta la medicina a causa de una característica increíble: se mantienen vivas y crecen vigorosamente. Se trata de la primera línea celular humana “inmortal” que se ha podido cultivar a gran escala. 

Resulta irónico que parte de su útero siga vivo, cada vez en mayor volumen, a pesar de que en octubre de este año hará 60 años de la muerte de su donante. Para acabar con las células HeLa hay que someterlas a radiación, privarlas de nutrientes o agua, o ponerlas en contacto con otras células que las fagociten. Pero si las condiciones se mantienen estables, las células tumorales, al contrario que las sanas, simplemente no envejecen. Si pudieramos apilar en una báscula a todas las células HeLa cultivadas hasta la fecha, su peso superaría las 50 toneladas métricas. 

Gracias a ellas, hemos podido desarrollar la vacuna contra la polio, descubrir ciertos secretos del cáncer y de algunos virus, y evaluar los efectos de la bomba atómica. También han servido para lograr importantes avances en fertilización in vitro, clonación y mapeo genético.

Tas leer este texto responde a las siguientes cuestiones:

Pregunta 1:

¿cuál crees que es la principal característica de las células que se habla en el texto?

a) Multiplicación descontrolada

b) Son células que no se pueden destruir

c) Células de mayor tamaño que las normales.
Pregunta 2:

Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas e indica por qué:
1) Si comparamos las células tumorales con las normales, la mayor diferencia estaría en la multiplicación descontrolada de las primeras.

2) Este tipo de células sólo pueden ser destruidas mediante métodos muy agresivos como la radiación.

3) Conservas las células de Henrietta no han supuesto una buena herramienta para poder avanzar en ciertos aspectos de la ciencia.  

Estas dos preguntas son de tipo cerradas, ya que sólo hay una respuesta posible. En las dos se pretende evaluar la capacidad del alumno para identificar cuestiones científicas. La segunda pregunta sería una versión algo más elaborada de la primera, ya que se le pide al alumno que razone acerca de la respuesta.  Por lo tanto aparte de identificar la respuesta correcta, también se estará evaluando la capacidad de razonamiento del alumno.

En un clásico ejemplo de ausencia de ética, la familia de Henrietta no se enteró de la “inmortalidad” hasta 20 años después de aquella biopsia, cuando los científicos se pusieron en contacto con su marido e hijo para proseguir las investigaciones. Henrietta murió pobre, pero miles de millones de sus células tumorales se han vendido a laboratorios de todo el mundo, generando un negocio multimillonario del que su familia no ha visto un céntimo. 

De hecho, una de las hijas de Henrietta, llamada Elsie, murió en una institución mental a la edad de 15 años sin contar con seguro médico. Todo un contrasentido teniendo en cuenta lo importante que su madre ha llegado a ser para la medicina. Su otra hija, Deborah, se pregunta a menudo si no han clonado a su madre, si sufrirá cuando los científicos infectan sus células con virus, o cuando las envían al espacio. Aunque para empezar, le bastaría con poder localizar la tumba de su madre, enterrada sin lápida en algúna fosa de un pequeño cementerio en Lackstown.

Pregunta 3:
Tras leer este fragmento del texto , ¿crees que estos actos, aunque no sean éticos, son necesarios para que se pueda avanzar en la ciencia?

Mediante esta pregunta, se pregunta la opinión del alumno acerca de los problemas éticos que son muy habituales en la ciencia. Se pretende conocer la capacidad que tiene el alumno de reflexionar acerca de varias cuestiones.
