CONCEPTUAL

COSMOVISIÓN

los seres humanos nos encontramos en una  encrucijada histórica en la que podemos elegir desarrollar una posición  biocéntrica ante el mundo, en la que el bienestar de todos los seres vivos y de los seres humanos en particular, tanto presentes como futuros sea prioritario.

Los docentes constatamos cotidianamente la gran dificultad que supone ayudar a nuestro alumnado a aprender. La educación ambiental tiene que estar presente en el curriculum escolar, pero su tratamiento es complejo.

Tal y como se señala en las conclusiones de Tbilisi (1977), la producción didáctica de la Educación Ambiental es muy numerosa, pero en sus materiales se detecta una falta la coherencia. Creemos necesaria una teoría educativa coherente para el tratamiento de problemas medioambientales, una teoría que propugne un aprendizaje más creativo y crítico, favoreciendo así, actitudes y comportamientos más positivos hacia el entorno.

    La desertificacción es un grave problema que hay que atajar lo más rápida y eficazmente posible, pues afecta a más de un centenar de paises en los cinco continentes del planeta.

FILOSOFÍA

   El constructivismo nos plantea la gran potencialidad del ser humano en construir nuevos conocimientos sobre el entorno natural. Novak ha llamado constructivismo humano (1993) al proceso de adquisición de conocimiento en los seres humanos.

   Los conceptos como expresión y sillar básico del conocimiento humano evoluciona en relación a la evolución cultural y social: Evolución conceptual (Toulmin, 1977)

   Las conductas del ser humano puede ser producto de una actitud favorable a realizarlas, lograda a partir de un conocimiento construido por  si mismo (Novak, Jerusalem, 1978).

La Educación Ambiental debe ser considerada como un nuevo enfoque en las relaciones del ser humano con su medio ambiente, y de la manera en la cual afecta al mundo que le rodea y es afectada por él. La educación ambiental se define a partir de su finalidad esencial, subrayando la idea de compromiso, preocupación por la defensa y utilización concertada del medio ( Giordan 1977)

La educación ambiental debe hacer que el gran público ( niños/as, adolescentes y adultos), tomen conciencia de los problemas medioambientales y los comprendan mejor, para ello uno de los primeros objetivos de la educación ambiental consiste en hacer comprender la compleja estructura del medio ambiente, que es el resultado de la interacción de sus aspectos   físicos, biológicos, sociales y culturales ( Programa Internacional de Educación Ambiental UNESCO-PNUMA, 1993).

TEORIA

Teoría de la asimilación de Ausubel/ Novak/ Gowin (1968).

Teoría de la disonancia cognoscitiva de Festinger, referente a actitudes y conductas (1957).

Novak señala que los acontecimientos que señalan los estudios medio ambientales son complejos por lo que su teoría educativa puede ayudar a mejorar la Educación Ambiental 

( ATheory of  Education as a basis for Environmental Education, Jerusalem, 1978).

El carácter innovador de la educación ambiental tiene sentido a partir de la existencia de planteamientos éticos que suscitan una cuestión de valores en el propio educador y consecuentemente en los educandos ( Novo, 1985).

El sistema natural es complejo  manteniendose en un equilibrio dinámico que evoluciona a través del espacio y del tiempo. En este sistema un elemento más es el ser humano que se relaciona  con el entorno natural complejamente organizado, alterándolo a veces de forma extensiva y  a una velocidad excesiva, produciendo consecuencias  irreversibles (PIEA,  UNESCO- PNUMA, 1993), tal y como ocurre en los procesos de desertificación .

En función de las regularidades  que caracterizan un proceso de desertificación, podemos decir que la Desertificación no es sólo un fenómeno climático o de mala utilización del suelo. Es la consecuencia de un cambio, de una perturbación que conduce al desacoplamiento irreversible entre el sistema socioeconómico y la disponibilidad de recursos naturales, en zonas con gran variabilidad climática y riesgo crónico de sequía (Puigdefábregas, 1995). 

Un nuevo enfoque en la forma en que los seres humanos se relacionan con el medio, viene apoyado por la construcción de nuevos conocimientos por parte de ellos. Los seres humanos deben conocer mejor la compleja estrucctura del medio, modificando su relación con el mismo y originando nuevos sistemas de valores (UNESCO, 1977).

Para que todos estos nuevos valores pasen a formar parte de la cultura de la humanidad, es necesario que se organicen programas de educación ambiental, esfuerzo realizado por prestigiosas instituciones y organismos de diversa índole en todo el mundo. 

Base de datos ERIC:

-"Regenerating African Decayed Land: Can Reading...". Journal-of-Reading.  Biniakunu 1991.               

- " Sands of  Change: Why Land Becomes Desert and What Can Be Done about It". UNEP Enviroment Brief Nº 2. United Nations Environment Programe, Nairobi ( Kenya) 1987.

- " Floods and Drought. An Educational Package for Standars 5 to 8". Centre for Enviroment Education, Ahmedabad (India), 1993.

- " Geography and the Environment: International perspectives. Teacher `s Resource Guide. LANG, E. , Connecticut State Dept. of Education, Hartford, 1993.

- " Conserving Soil. Revised".  National Association of  Conservation Districts, Washington, D.C. 1988.

- " Gender Bias: Roadblock to Sustainable Development". JACOBSON, Focus 1993. 

- "A global Overwied: Trends in Environment and Development". PADEN, Clearing 1991.

-" Projet LEAP". College of agriculture and Life Sciencies at Cornell University, Ithaca, New York, 1995.   

- Projet 2.061. (USA)

- Scope,  Sequence and Coordination of Secondary School Science. (USA).

- " Planes de lucha contra la degradación de las tierras". RUBIO, José Luis,. Seminario sobre situación actual y tendencias de la investigación en la erosión y conservación del suelo. UPNA. Pamplona 1995.   

Una de las principales innovaciones de la actual reforma del sistema educativo del estado español es la incorporación de los denominados temas o áres transversales, uno de los cuales es la Educación Ambiental (D.C.B., MEC, 1989).

PRINCIPIOS TEÓRICOS

El pensamiento humano se produce en relación a conceptos, y  éstos son los anteojos a través de los cuales cada persona vivencia el mundo de una manera fundamentalmente idiosincrática. El conocimiento se organiza jerárquicamente en la estructura cognitiva. El conocimiento adquirido por aprendizaje significativo implica la asimilación de nuevos conceptos y proposiciones en estructuras cognitivas ya existentes, que resultan en consecuencia modificadas. Durante el aprendizaje significativo tienen lugar varios procesos como son, la subsunción, la diferenciación progresiva, la reconciliación integradora y la supraordenación (Ausubel, 1963, 68, 78).

Si los alumnos/as  logran desarrollar un aprendizaje sigificativo ante una problemática ambiental concreta, favoreceremos inevitablemente la aparición de actitudes positivas ante el entorno y de la mano de éstas se plasmarán  conductas coherentes de protección y cuidado para con el medio ambiente (NOVAK, Jerusalem 1977).
Las técnicas instruccionales coherentes ( NOVAK 1982) con  este nuevo marco constructivista y que por lo tanto favorecen tanto el aprendizaje significativo de los alumnos/as como el diseño de materiales instruccionales adecuados: Los mapas conceptuales, La "V" epistemológica de Gowin, La entrevista clínica piagetiana modificada ( Novak y Gowin, 1988; Pines, Novak, Posner y Vankirk, 1978).

En un proyecto de educación ambiental es conveniente añadir dos enfoques diferentes y complementarios: una perspectiva sistémica y la orientación hacia la resolución de problemas ( Giordan, responsable de la investigación piloto de la UNESCO- Programa de la Naciones Unidas para el Medio Ambiente, 1977).

Los principales procesos de desertificación son la degradación de la cubierta vegetal, la erosión del suelo, la salinización, la contaminación, la degradación de la estructura edáfica, y la pérdida demográfica ( Puigdefábregas, 1992). La problemática compleja de la desertificación necesita una respuesta como un Plan Nacional, que todavía se encuentra en fase de borrador, donde se tengan en cuenta tanto aspectos preventivos, correctores y restauradores, y se transformen en actuaciones concretas, entre las cuales se contempla la dimensión de la educación ambiental ( Rubio, J.L. , Pamplona 1995)

CONCEPTOS: Ver mapas conceptuales

PREGUNTA CENTRAL

1º ¿Podemos aumentar la eficacia del aprendizaje significativo por parte del alumnado de 3ºESO en relación al memorístico mediante la implementación, de un módulo instruccional sobre la problemática medioambiental de la desertificación diseñado desde una perspectiva constructivista?

2º ¿Podemos constatar la eficacia del aprendizaje significativo en cuanto a potenciar actitudes positivas y desarrollar conductas coherentes respecto al entorno, en dicho alumnado?

ACONTECIMIENTOS Y OBJETOS:

1º Fase de diagnosis de conocimientos previos, actitudes y conductas, mediante técnicas de obsrevación (escala de conductas), técnicas de medición de actitudes y conductas (escala likert y/o diferencial semántico) y la utilización de  los instrumentos de cobertura constructivista, como son: las entrevistas clinicas piagetianas modificadas, mapas conceptuales.

2º Fase de elaboración  de los materiales instruccionales conceptualmente transparentes, bajo el marco teórico propuesto y con los recursos instruccionales pertinentes. Adaptación del Proyecto LEAP.

3º Fase de implementación. Emplearemos diseño de grupo control y experimental, y de serie cronológica ( Hayman, 1979, pag. 142-144 y 156):

Experimental:  Pretest M1-------------> X ----------------> M3 - M5 - M7
Control        :   Pretest M2 -----------------------------------> M4 - M6 - M8
4º Fase de evaluación de la evolución de contenidos, actitudes y conductas en el alumnado, antes, durante y después de la instrucción, mediante los mismos elementos alos que se añadirá el análisis proposicional.

5º Fase de análisis en base a  contraste de medidas ( t de Student), discusión y conclusiones pertinentes a los resultados obtenidos, además de aportar pautas para posibles trabajos posteriores.

Los objetos que necesitaremos utilizar son: grabadora, cintas, instrumentos de laboratorio como lupas binoculares, cuaderno de aula....

METODOLOGICO

                                                                                              JUICIOS DE VALOR

El paradigma teórico de Asubel, Novak y Gowin es un buen marco de referencia para la educación ambiental, ya que conduce a un incremento del aprendizaje significativo, en detrimento del aprendizaje memórístico. Además aumenta la influencia positiva en los cambios de actitud y comportamiento del alumnado.

JUICIOS DE CONOCIMIENTO

La investigación realizada confirma un incremento del aprendizaje significativo en detrimento del aprendizaje memorístico, entre los alumnos/as pertenecientes al grupo experimental, es decir entre los que han recibido una instrucción inspirada en el marco teórico constructivista.

Se constata la eficacia del aprendizaje significativo a la hora de asegurar que ocurran los deseados cambios de actitud y comportamiento en dicho alumnado.

TRANSFORMACIONES

Tratamiento estadístico de los datos obtenidos, elaboración de tablas, diagramas, cuadros, análisis proposicional.

REGISTROS

A lo largo de la intervención se realizarán los registros adecuados, con la recogida de todos los datos provenientes de la aplicación de los instrumentos  como los mapas conceptuales, entrevistas clínicas y sus correspondientes transcripciones, test, observaciones... antes, durante y después de la instrucción. 

DIAGRAMA UVE  del PROYECTO DE TESIS (GURUCEAGA 1999)
